

今日视点

# 新的时代仍然需要“雷锋”

□晶保

人们学雷锋，不是因为雷锋的偶像性，而是因为我们需要一种更加真实的道德回归。雷锋作为一个偶像或许在远去，但作为一种精神代名词还将长存。

3月5日的“学雷锋”活动，已延续近50年。雷锋这个名字背后承载的，是几代人的童年、青年、中年甚至晚年故事。

在今年的3月5日即将来临之际，人们又在追寻真正的雷锋到底是什么样的。比如，有媒体指出，当年的雷锋其实也有青年人追求时尚的追求。

毫无疑问，雷锋是新中国成立以来一位难得的偶像人物。他“活着”的时间之长，精神感召范围之广，名字之熟稔，在新中国历史上都是罕见的。可以说他是一位伟大的“小人物”，一位偶像化的偶像。

从根本上说，雷锋精神的形成，是当代

中国社会价值重新塑造的需求。雷锋只是恭逢其时的一个典型人物。20世纪以来，随着中国现代化路径和新民主主义革命的并行，道德精神常常遭遇否定，民族经历了大悲大喜，大落大起。道德标准和基本人性都遭遇过重大挑战。在如火如荼的革命建设年代，雷锋精神的价值回归也被赋予了更多的政治养分。

而雷锋精神的本质，今天其实也有很多人谈起，就是一种最基本的扶助道德。在中国历史上，这种扶助道德可以解释为传统文化、社会规范，也可以解释为新中国成立后人们对于和谐社会关系的追求，是集体主义和奉献精神的综合写照。这一点既有历史性，也有时代性。

还原雷锋的形象，其实是还原了一个更加人性化的偶像人物，也解答了这些年来社会各界对雷锋产生的一些疑问。真实还原有时会消除偶像的光环，但有时会令偶像更加

真实。这使得今天，雷锋所产生的力量，在大多数人的身上不是一种偶像化的延伸，而是如何检视自己扶危助困的一种力量。

更重要的问题在于，当前中国社会中的一些具体矛盾，直接指向了雷锋精神的对立面，比如扶老者遭遇诬陷，小悦悦遇难无人伸手等。这种失德的焦虑，已经和雷锋的偶像性无关，而和基本的人性相关。如果没有一种道德坚守，我们有可能遭遇更多的“官司”、面对更多的纠结、不敢伸手或者不愿伸手。这个时候与其说我们需要雷锋，不如说我们要做一个对得起自己良心的人。

因此，即便人们所读到的雷锋，可能有不同特质，但数十年来彰显的雷锋精神的本质，和今天“雷锋传人”的真情，是一致的。人们学雷锋，不是因为雷锋的偶像性，而是因为我们更需要一种更加真实的道德回归。雷锋作为一个偶像或许在远去，但作为一种精神代名词还将长存。

## 掷地有声

“我们村以前集体经济困难，请不起人来演戏，没啥热闹气儿。平时看吵架，过年看杀猪。现在有‘文化低保’，我们不用花钱，有梆子戏，有曲艺节目，还有电影下乡，村里的文化活动丰富多了。”

——山西省晋城市城区钟家庄办事处洞头村村支书王全富谈当地文化下乡活动

“有老乡说我当官了，我说没有，我还是和以前一样；有人说我该‘耍’了，我说我不干活就不是王顺友了。周围有些年轻人说我是个‘闷人’，就是笨蛋的意思。让他们说去吧，不是有人说雷锋是‘傻子’吗？为啥还有那么多人学雷锋？”

——四川省人大代表、凉山木里藏族自治县邮递员王顺友依旧奔波在“马班邮路”上

“我的坚强意志来自家人、恩师与朋友对我的热情关爱，我绝对不会让他们失望，一定要让自己活得更精彩。哭也是一天，笑也是一天，自己为何不开心地过好每一天呢？”

——宜兴青年葛知高位截瘫 16年后成陶艺制壶高手

“我82岁了还被别人需要，还不是废物，我知足了。什么时候我死了，这家店就不开了！”

——北京最后一家修笔店店主张广义坚守老手艺

“我没汽车，存款也不多，但有30岁的心态和体魄。我很满意现在的生活状态。”

——全国健美锦标赛元老冠军杨新民63岁仍保持傲人身材

“不知道学校的接待室有多大，如果很多家长同时来怎么办？其实和孩子能够在私人的空间里聊一下，或者散下步，感觉会更轻松自由，也更方便沟通。”

——佛山南海一中规定家长只可在指定接待室内探视学生，有家长对此不满

“虽然有各种各样的方式可以减缓孕妇的焦虑，但不可否认，高龄孕妇在怀孕期间的焦虑依旧处在一个非常高的水平。高龄产妇会觉得自己比较孤独，缺少帮助与支持，因为没有多少人会和她们一样等到这么大才生产。”

——哥伦比亚大学教授穆拉卡研究发现40岁以上的高龄产妇得抑郁症的概率比常人高5倍

“钱不是最重要的，我们见过许多支离破碎的家庭，因此我们想好好经营自己的婚姻。我们想把每年的‘婚礼’都办得有趣。”

——美国加利福尼亚的一对夫妻苏珊和埃文15年来每年都在世界不同地方举办一次婚礼

“应该改革中小学教育，让学生感到科学是多么激动人心，现在，年轻人对科学有恐惧感，觉得科学像黑箱，应该告诉他们，科学不一定是特别难、特别复杂的东西。”

——物理学家克劳德·科恩·坦诺奇

## 热点纵论

# 还有多少啼血的“杜鹃”？

□桂子/文 沈海涛/图

【新闻背景】在深圳打工的杜娟，1月5日清晨在卫生间里碰伤了头，但为了工厂600元的全勤奖，在服了点药后杜娟坚持上班3天。1月8日，杜娟被诊断出脑出血住院，1月14日，杜娟死亡。由于家属和厂方对补偿金的争议尚未平息，杜娟去世已有一个多月，遗体仍在殡仪馆中。(2月27日《南方日报》)

企业设立全勤奖的目的，是为了提高员工的工作积极性和工作效率，可杜娟为了600元的全勤奖带伤上班3天，最终，如花生命凋谢了。

看完新闻，心里有说不出的酸楚。谁能想到，区区600元的全勤奖竟然成为一场梦魇，导致鲜活的生命逝去，这是怎样的一种悲痛。

其实，还有很多“杜鹃”，或为了全勤奖，或为了获取更多的报酬而加班加点，透支着自己的健康和生命。湖北省总工会的一项抽样调查显示，当前，55.8%的打工者对于自己



的薪酬、工作强度等问题表示担忧。52.1%的打工者认为自己常年拿着低工资，工资增长速度明显落后于经济增长速度。41.8%的打工者认为，未来5年自己的社会地位“基本不会有变化”。

一个生命的逝去，不能仅仅留下叹息。

社会应更多地关怀打工者，管理部门要进一步加强维权工作，通过法律法规，让打工者的休息权和健康权得到切实保障。尤其重要的是落实。一方面要主动出击，及时查处；另一方面要认真受理劳动者投诉，处罚违规单位。

## 不吐不快

# “楼攀攀”，攀的是什么心

□王国荣

【新闻背景】与人的“恐高症”相背，中国城市正出现“恋高症”，一些在建的摩天楼节节拔高。绿地集团武汉公司人士26日证实，正在兴建的中国第二、世界第三高楼606米武汉绿地中心，目前正计划更改规划进行拔高，欲超越上海中心(632米)，成为中国第一高楼。(2月27日中新网)

没有最高，只有更高。城市建筑如此无节制“恋高”、“攀高”，可谓只有逗号，没有句号，很想给它再取个“雅号”叫“楼攀攀”。

人有极强的攀比欲，你比我好，我要比你更好。就像早年富起来的近郊居民建房，一幢高过一幢，即使是在房顶装饰两个“镇宅兽”，也要“高”过他人。更别说现代豪车、名牌包等物质方面的攀比。“楼攀攀”在一些城市的盛行，是不是也有“好大喜功”之虚荣心在作怪？著名精神分析学家弗洛伊德说，高度是

雄心(野心)的表现和隐喻。“欲与天公试比高”，浪漫主义的豪情壮志，如果仅仅凸显在当今城市建筑上，今天上海有632米高，深圳有660米高，我就更改原规划拔高到666米，明天他再拔高，那“中国第一楼”之争何时是尽头？有实际意义吗？即便超过迪拜塔成“世界第一”又怎么样？能代表当地的经济实力、民生富足吗？

且不说“9·11”事件后，各国都在对摩天楼的建设进行反思，就从建筑学、生态学方面讲，恐怕就没有考虑科学与周全。城市的美，不在楼有多高、多气派，而在于与自然环境相协调，在于文化底蕴。卢浮宫高吗？当国外在限制高楼，改善环境时，国内却在一味攀比楼高。挖5个足球场大的基坑，需要抽掉多少地下水，考虑过周边地区的沉降和防洪吗？新楼直插云霄，可一江之隔的具有500多年历史的汉正街却消失了，这样的新“地标”，怎抵得过500年的文化底蕴？

欢迎投稿  
我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子信箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

洛阳网 www.lyd.com.cn  
**洛阳人**  
看洛阳手机报  
权威、专业、及时、准确  
洛阳手机报由洛阳网新闻中心提供技术支持  
洛阳手机报由洛阳网新闻中心提供技术支持  
洛阳手机报由洛阳网新闻中心提供技术支持